

# 最美家书 共传家风

## 烟台家庭家教家风建设之家庭文明

家书寄语,纸短情长。家书是一种特殊的语言,承载深厚亲情,传承优秀家风,见证了个人成长、亲子关系和家族发展。无论是身处千里之外的援藏干部还是投身战“疫”一线的医护人员,无论是相互惦念的朋友还是彼此牵挂的亲人,无论是普通人还是名人,都选择用一封封家书来表达亲情、教育子女、畅谈理想。为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,引导广大家庭特别是广大党员干部家庭,带头树立文明新风、建设幸福家庭,以好的家风引领社风民风,烟台市纪委监委机关、烟台市委市直机关工委、烟台市妇联联合组织开展了“最美家书”征集活动,共征集到424篇家书作品。在元宵佳节来临之际,特摘录4封优秀家书,从字里行间中感悟家国情怀、汲取奋进力量,自觉弘扬和传承优秀家风,培育和践行社会主义核心价值观,为建设新时代社会主义现代化强市贡献“家力量”。

**家书背景:**2020年2月9日,莱州市妇幼保健院护士张领玲作为烟台市第四批援鄂医疗队队员,千里驰援武汉,丈夫曲晓鹏一路护送妻子“出征”。送别妻子后,曲晓鹏难掩心中不舍与牵挂,提笔写下《平安归来,我妻》。

### 我妻:

2月9日凌晨接到任务时,你报了名,随即一脚将我踹起来,帮你收拾行李。

我问:“大半夜的,干什么?”

你说:“出差,去一线。”

没反应过来的我依然说道:“我这不是可以清静一会儿了。”

没过多久就有了确定消息,你真的要去武汉,你问我同意不,我没有回答,依然机械地收拾东西。

到了你的单位,大家都在忙着准备,我就更帮不上忙了,只是默默地看着、等着,等着时间滴答流走,我却不知该干什么,说什么。

你“出征”的消息,我们商量好了,不告知父母,也不告知孩子,若是问起,就算是出差学习去了。其实是我怕了,怕面对他们担心的目光,怕孩子细究起来,不知去如何回答。还是不说明的好,胜利归来,也就是一次普通的出差。

你与我都是普通人,双方的父母也是,亲朋也是,每日里吵吵闹闹,每天磕磕碰碰,日子过得不说

富有,但也平静、安逸。得知你“出征”武汉后,身边的每个人都希望能提供力所能及的帮助,有你的领导、你的同事、我的领导、我的同事、家里的亲属、身边的亲朋好友、一栋楼里的邻里、孩子的老师等等。此时此刻,每一个人普通的一句话,一个赞,都让我感到不管我们面临的困难有多大,胜利一定属于我们。

我知道,你并不勇敢,很怕毛毛虫之类的小生物,现在也只是做了一个普通人能够做的和应该做的。

有很多话想对你说,也还是说不出口。末了,还是没有绷住,哭了,希望别被人笑话。用什么结尾呢?

你知道的,我们的爷爷随抗美援朝志愿军跨过鸭绿江,保家卫国。希望你像爷爷一样,热血过、冲锋过、胜利过,回来。平安归来,然后我们一起普普通通地过一辈子,就好!就好!

晓鹏 于2020年2月10日夜

**家书背景:**思念跨越山海,传递家国情怀。2022年8月,西藏发生本土疫情,日喀则成为疫情最为严重的地区之一。作为烟台市第六批组团式援藏医疗队的队长,身在聂拉木的陈玲挺身而出,主动请缨抗击疫情。这是她中秋节写给女儿的信。

### 亲爱的核桃:

今天是中秋节。这是从你出生以来,妈妈第一次没有陪你一起过中秋节。刚才我们视频的时候,看到你和奶奶、爸爸一起吃饭,你也看到妈妈吃月饼啦。

今晚我和援藏医疗队的叔叔阿姨一起吃个团圆饭,西藏的月亮升起得晚,我一会儿出去看看,你也抬头看看月亮,那就是妈妈也在看你了。

妈妈除了每天要去好几个地方采核酸,有时候还要把核酸样本转运到几十公里外的樟木镇,路上很多急弯,车子晃来晃去,把妈妈都晃晕了,妈妈觉得这个工作非常重要,每一次都坚持下来完成了任务。妈妈除了要在这边防疫,还要到医院值班,有了病人不管白天晚上,都要马上赶到医院。

对了,还有让妈妈开心的事情。在我感觉最困难的时候,老家派人来支援啦。咱烟台派了四十人的医疗队,到聂拉木帮助疫情防控

工作,其中还有我们单位认识的同事。他们来了,妈妈也有了帮手,工作就更加顺畅了,疫情很快能控制住。

亲爱的女儿,聂拉木的疫情基本控制住了。恢复正常以后,我们也要养成讲卫生的习惯,戴口罩,勤洗手,你在家里要听老师和爸爸的话,做好自我防护,为自己负责,为别人负责。

亲爱的核桃,妈妈在这里的工作,也得到了大家的认可,记者给妈妈和同事写了好几篇报道呢,你也看到了,有没有为妈妈自豪呢?能用自己的知识和技术,为社会、为他人做点事情,是一件愉快的、有意义的事情,将来你也会这么做的。

好啦,先写到这里吧。  
期待早日见到你。  
吻你。

爱你的妈妈  
2022年9月10日夜,中秋节

**家书背景:**我是招远市第十六中学一名初二学生。我的太姥爷,是一名老共产党员,他的身上,保留着很多优良作风,尤其是艰苦朴素的作风影响着我们一代又一代的家人。我想听一听他的教诲,所以给他写了这封信。

### 亲爱的太姥爷:

见信好!

距离上次见面已经过去整整十个月了,非常想念您!听姥爷说您身体虽有小恙,但总体比较硬朗,我非常高兴。下个月就要迎来您的93周岁寿辰,恰逢我们期中考试,我一定会加倍努力,用优异的成绩为您祝寿!

其实,从日常的生活中不难看出,您始终在以一名优秀共产党员的标准严格要求自己。

艰苦朴素在您的身上更是体现得淋漓尽致。我是听着您的故事长大的:您的父亲早逝,没有成年劳动力的家庭极其贫困,从苦难中成长起来的您,早早就体会到了生活的艰辛,挑起了家庭重担。您深知“一粥一饭”的来之不易,更感念“一丝一缕”的物力维艰,从小就养成了勤俭节约的好习惯,并且把这种艰苦朴素的信念镌刻在骨子里,一生奉行。您过年的新衣服里面永远套着三四十年前的旧衣服,袖口都磨

破了还是舍不得丢掉;家里不到天完全黑是离不开灯的;地上有一个螺丝钉,您只要看到一定要捡起来;年纪大了您牙口不好,只能吃煮熟的梨,您每次一定都要把煮梨的水留着,口渴的时候好喝掉……

耳濡目染下,您的儿子,也就是我的姥爷,和您的艰苦朴素精神是一脉相承。姥爷总是先给土豆削皮,然后再洗,说这样可以减少用水;洗过菜的水还要分批次,第一批次的水杂质较多,就存在水桶里,用来冲马桶;第二批次的水比较干净,就用来浇花……

在大人们的熏陶下,我也在慢慢养成节俭的好习惯,作业本子的背面用来演算,学习用旧日历包书皮,减少吃外卖,每天早起一会儿步行上学……

祝您身体健康,幸福绵长!  
爱您的曾外孙 李泽远  
2022年10月27日

**家书背景:**1964年6月15日下午,崆峒岛吕家祖孙三代民兵随着济南军区军事表演部队到北京向党和国家领导人汇报表演步枪射击。表演结束,被奖励一支半自动步枪。如今,这支步枪珍藏在芝罘区人武部仓库内,枪托上镌刻有祖父孙3人的名字。这封家书是崆峒岛“民兵世家”第三代吕永顺在2018年6月武警改制海警时给儿子吕寿庆的一封家书。

### 吾儿寿庆:

见信如面。前段时间你说你们要改制了,以后不知道何去何从,我知道你舍不得这身军装,说实话,我也舍不得,因为这是咱们家的荣耀。我考虑了一段时间,也跟你母亲和其他人商量过,最后,全家人一致通过,全力支持改制,全力支持你,不让你有任何的后顾之忧。这些天,我心里一直憋着一些话,希望通过这封信跟你说明白。

首先,无论怎么改你都要懂得忠诚。改革也许会打破眼前相对稳定的生活,也许会涉及眼前的一些利益,但是咱要相信党,要坚决跟党走,这是咱们家族的信仰。对党忠诚,对部队忠诚,也是对咱们家族忠诚,所以你要带头支持,带头服从,发扬咱们家应有的风格,为家族增光添彩。

其次,无论怎么改你都要懂得奉献。爸爸知道你顾家,你母亲身体不好,孩子刚上小学,里里外外都靠你妻

子晓蕾一个人忙活,的确存在一些困难。但是我们一家人都商量好了,彼此打气下决心一定要克服这些小困难,不让你在部队分心。因为我们知道,军人要奉献,军人的家庭也要奉献,不正是因为千千万万个军人的奉献,才换来了国家的安定和万家团圆吗。

再次,无论怎么改你都要懂得感恩。从你个人来讲,从入伍到读军校,学习船艇知识,再到你到船艇大队工作,这一步步是党和部队把你培养成才,这个恩情你不能忘却,要知道自己的根在哪里。

你要对你的领导和战友怀有感恩之心,这些年,你与他们朝夕相处,是他们帮助你成长进步,是他们在工作和生活上给了你关心支持和无私帮助。

你的父亲 吕永顺  
2018年6月18日